

# 國立臺灣大學106學年度轉學生招生考試試題

題號： 7

科目：史學導論

題號： 7

共 2 頁之第 1 頁

一、請舉例說明，歷史寫作包含「主觀」及「客觀」兩個面向，意義為何？就這個層面來說，請申論「何謂歷史」。(25分)

二、就現今台灣史、中國史、世界史三大領域，擇一討論以下問題：你認為在該領域內，哪一個重要事件足以影響該歷史（如台灣史）在時間及脈絡下的發展？為什麼？並進而思考及回答：事件的指標性是如何而來？有什麼史料？你讀過的歷史，有沒有什麼事件，你認為是後人形塑出來的？(25分)

三、下面這篇選文，對18、19世紀之交的巴達維亞、長崎和廣州三座城市的貿易興衰，以敘事手法作了生動的歷史描述，請分析：

- (1) 在以美國開展東方貿易、取代荷蘭地位為主要線索的表述中，穿插了哪些因素，導致整體貿易情勢、或個別城市發展方向的突然改變？(15分)
- (2) 這段敘事的歷史觀點，最突出的一項特質是什麼？請扼要說明你的判斷。(10分)

美國革命期間，新英格蘭地區的美國人（The Yankees）發現他們的貿易區—西印度群島—被英國人隔離，因此他們想尋找新的目標，東印度群島顯然是個極具吸引力的選擇。1784年5月，最後一個英國艦隊駛離紐約，中國皇后號（Empress of China）則從同一港口起錨，開往中國……且選任戰爭英雄蕭善明（Samuel Shaw）為艦長。幾年後，蕭善明成為首位駐廣州美國代表，一個新的美國貿易目標誕生了。同年，十四艘美國船隻，由紐約、波士頓、費城等地出發前往印度洋。……這些美國船隻航向模里西斯（Mauritius），轉賣他們的貨物，裝運到廣州，或是從孟買和加爾各答買來的棉、蘇門答臘的胡椒、巴達維亞（Batavia, 今天的雅加達）的咖啡和糖，並從東南亞較小的貿易中心尋求中國市場所愛的稀有貨，如海參和檀木。……

費城的荷蘭領事汎別克（Pieter van Berckel）見證這一切新發展，並警告荷蘭國會，美國可能會變成荷蘭東印度公司難以對付的挑戰者，威脅該公司在東方的地位。他或許預料到美國勢力在亞洲將會大為增強，但卻不知道，十年後事態發展為美國人幫助荷蘭從巴達維亞、長崎和廣州脫身。那時荷蘭本國遭到法國侵略，其歐亞貿易幾乎完全中止。席捲歐洲的拿破崙戰爭造成非英國盟國的巨大損失，卻為中立的美國政府增加商機。從1807年至1809年傑佛遜主政期間禁運令開始，至1812年至1815年美國與英國再次爆發戰爭為止。隨意看一眼巴達維亞港口登記簿，就會明瞭一切：1804年在巴達維亞停泊的九十艘商船中，丹麥6艘、西班牙2艘、葡萄牙2艘、法國2艘、瑞典2艘、摩爾人（Moorish）2艘，美國則不下74艘！

巴達維亞和長崎曾是中國海外貿易的終點站，到十八世紀末期，卻在華商貿易系統中逐漸淪為次級港口。在長崎，這種結果源自德川幕府自給自足的謹慎政策，試圖讓日本從中國的世界經濟結構中獨立出來。另一方面，荷蘭茶葉貿易的重組以及荷蘭和廣州直接貿易路線的開通，實際上使巴達維亞的帆船貿易漸受忽視。英語系國家進入印度尼西亞群島和中國海域徹底改寫了貿易遊戲規則。（按，1799年荷蘭東印度公司解散。）

廣州的情形則又大不相同！18世紀90年代以前，這個港口空前的繁榮。……當時廣州的中國行政部門積極推動與外國的貿易，並藉由行商掌控這些外國貿易商。但是……1790到1810年間，廣州與廣西省飽受海盜與走私者的劫掠，促使清廷採取以控制不軌臣民為要務的政策。

——包樂史（Leonard Blussé）著，賴鈺勻、彭昉譯，《看得見的城市：全球史視野下的廣州、長崎與巴達維亞》（蔚藍文化，2015）譯文稍有潤飾。

見背面

# 國立臺灣大學106學年度轉學生招生考試試題

題號： 7

科目：史學導論

題號： 7

共 2 頁之第 2 頁

四、(1) 請扼要介紹司馬遷《史記》和趙翼《廿二史劄記》的主要特色，以及在中國史學史上的特殊地位。(10分。共150字以內)

(2) 請閱讀以下分析秦亡漢興的兩段史論，說明司馬遷和趙翼對於貴族封建政體瓦解、平民官僚政權興起的關鍵因素，各自的主要論點為何？兩人的差別何在？(15分)

## 司馬遷〈秦楚之際月表·序〉(節選)《史記》卷十六

秦既稱帝，患兵革不休以有諸侯也，於是無尺土之封，墮(ㄏㄨㄤ，同驟，毀)壞名城、銷鋒鏑(ㄉㄢ一，鋒，兵刃。鏑，箭頭)、鉏(ㄉㄨㄢ，剷除)豪桀，維萬世之安。然王跡之興起於閭巷，合縱(通縱)討伐軼於三代。鄉(ㄒㄧㄤ，昔日)秦之禁，適足以資賢者，為驅除難耳。故憤發其所，為天下雄，安在『無土不王』！（語譯：秦稱帝之後，擔憂過去戰爭不斷是由於有諸侯的緣故，因此，連一尺土地都不分封，而且拆毀大城，銷熔兵器，剷除豪強勢力，來維繫萬世的安定。但卻從基層民間出現未來的王者，合縱抗秦的規模也是三代歷史所未有。先前秦的禁令，適足以幫助賢能之人，為他們掃除困難而已。於是只要當下奮發有為，即可做天下的領袖，哪裡還是『非有封國，不能成為帝王』的舊局面呢？）

## 趙翼〈漢初布衣將相之局〉(節選)《廿二史劄記》卷二

蓋秦、漢間為天地一大變局。自古皆封建諸侯各君其國，卿大夫亦世其官，成例相沿，視為固然。其後積弊日甚。暴君荒主既虐用其民，無用底止；強臣大族又篡弑相仍，禍亂不已。再併而為七國，益務戰爭，肝腦塗地，其勢不得不變。而數千年世侯世卿之局一時亦難驟變，於是先從在下者起。遊說則范增、蔡澤、蘇秦、張儀等，徒步而為相；征戰則孫臏、白起、樂毅、廉頗、王翦等，白身而為將。此已開後世布衣將相之例。而兼併之力尚在有國者，……於是縱秦皇盡滅六國，以開一統之局。……惟其威虐毒瘤(ㄉㄨ，瘤病)，人人思亂，……於是漢祖以匹夫起事，角群雄而定一尊。其君既起自布衣，其臣亦多亡命無賴之徒立功以取將相，此氣運為之也。天之變局至是始定。

然楚漢之際，六國各立後，……即漢所封功臣，亦先裂地以王封王彭(彭)、韓(信)等，繼分國以侯封侯灌(灌)、絳(絳侯周勃)等。蓋人情習見前世封建故事，不得而驟易之也。乃不數年，而六國諸王皆敗滅，漢所封異姓王八人，其七人亦皆敗滅。則知人情猶狃(ㄉㄧㄡ，習慣、因襲)於故見，而天意已另換新局，故除之易易耳。

試題必須隨卷繳回